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визначення складових  
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В статті розглянуто підходи до оцінювання та використання в регіонах інноваційного потен
ціалу. Запропоновано модель та алгоритм формування групових показників та їх комбінування 
в загальний індекс оцінювання потенціалу регіонів. Виконані розрахунки рангового рівня регіонів, 
визначено розміщення регіонів в ранговому порядку в залежності від впливу показників. Розрахо
вана міра невикористання регіонами інноваційного потенціалу.
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1. вступ

Ситуація в економіці України є досить складною, 
нерівноважною і, не зважаючи на ряд виконаних ре-
формаційних заходів державної політики, ця ситуація 
залишається в транзитивному стані. Для переходу в стан 
стійкого розвитку необхідно на регіональному рівні 
здійснювати пошук резервів, організаційну перебудову 
підприємств, впроваджувати нові форми зв’язку науки 
з виробництвом, ефективно використовувати інтелекту-
альні ресурси. Такий підхід до вирішення проблем роз-
витку вже показав свій результат в передових зарубіжних 
країнах. В його основі опора на інтелект та нові методи 
управління [1–4]. В наукових рекомендаціях щодо нової 
регіональної політики визначені завдання орієнтації на 
інноваційні проекти, науково-технічні розробки, інститу-
ційні зміни. Ці завдання є знанієвого, інтелектуального 
характеру, а успіх їх вирішення залежить від вміння 
оцінювати і використовувати власний інтелектуальний 
капітал. Методична і аналітична сторона оцінювання 
і поставлена в завдання проведеного дослідження. 

2.  об’єкт дослідження та його 
технологічний аудит

Об’єкт дослідження — інформаційна база, методи, 
моделі та алгоритми визначення взаємовпливу інтелек-
туального капіталу та інноваційної політики в завданнях 
регіонального розвитку. Економічний розвиток України 
є інтегрованою характеристикою стану та міри ефек-
тивності використання суб’єктами господарювання своїх 
ресурсів. Серед ресурсів в сучасній економіці першоряд-
ного значення набуває інтелектуальний капітал, тому 
в системі регіонального управління необхідно здійснювати 
оцінку інноваційного потенціалу з метою його ефектив-
ного використання в стратегії інноваційного розвитку.

3. мета та задачі дослідження

Мета дослідження — обґрунтувати систему показни-
ків для оцінювання інноваційного потенціалу регіонів, 
визначити методичний підхід до оцінювання та розро-
бити математичну модель для проведення таких оцінок.

У відповідності з поставленою метою в дослідженні 
треба вирішити такі задачі: 

— розкрити основні фактори впливу інтелектуаль-
ного капіталу на інноваційний розвиток;
— визначити систему показників інноваційного по-
тенціалу для оцінювання регіонів;
— розробити методичний підхід до оцінювання ін-
новаційного потенціалу;
— визначити міру невикористання інноваційного 
потенціалу регіонів.

4. аналіз літературних даних

Проблема визначення та оцінки інноваційного по-
тенціалу регіону є однією з провідних тем досліджен-
ня у працях зарубіжних та вітчизняних вчених. Роль 
інтелектуальних ресурсів в економіці збільшується 
і в зв’яз ку з активацією інноваційних процесів, що 
є необхідною умовою розвитку всіх без винятку ре-
гіонів України [5]. Інноваційний потенціал включає 
в себе декілька різновидів ресурсів: фінансових, ін-
телектуальних, інформаційних, матеріально-технічних, 
необхідних для здійснення інноваційної діяльності [6]. 
Дуже важливим є питання оцінювання інтелектуального 
потенціалу та факторів впливу на інноваційній розвиток 
як на окремих підприємствах, так і на регіональному 
рівні [7]. Для оцінювання використовуються методи 
розрахунку інтегрованого показника рівня інноваційного 
потенціалу [8]. З опрацювання наукових робіт дохо-
димо висновку, що в методичному плані сама робота 
по оцінюванню потребує удосконалення і оновлення.

Процес оцінювання значно полегшується використан-
ням математичних методів, зокрема факторного аналі-
зу [9], групового обліку [10], багатомірного статистичного 
аналізу [11].

5. матеріали та методи дослідження

Методи дослідження базуються на використанні загаль-
нонаукових та спеціальних методів: наукової абстракції 
та теоретичного узагальнення — для розгляду еконо-
мічних явищ та процесів, групування і систематики —  
для вибору показників оцінки інноваційного потенціалу,  
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економіко-математичного моделювання — для оцінки 
рангового порядку розміщення регіонів за рівнем ін-
тегрального показника використання інтелектуального 
потенціалу в програмах регіональної інноваційної по-
літики, візуально-графічного — для ілюстрації сутності 
досліджуваних проблем і висновків щодо їх вирішення.

6.  Результати досліджень  
та їх обговорення

Оскільки інноваційний потенціал можна розрахову-
вати як величину безвимірну, а саме в долі до одини-
ці, то для її характеристики доцільно використовувати 
інтегральні показники, які охоплюють різні складові 
інноваційного потенціалу регіону.

Загальний безрозмірний показник (Іп) включає в се-
бе велику множину характеристик економічного стану 
регіональної системи, що визначають обсяг ВРП, га-
лузеву структуру виробництва, стан основних фондів, 
професійну структуру кадрового потенціалу, стан та 
використання освітнього та наукового потенціалу та 
інше. З цієї множини, враховуючи зарубіжний досвід 
ранжування економічних систем за рівнем їх іннова-
ційності та рекомендації вітчизняних вчених в сфері 
НТП і інноваційного розвитку [8, 12–15], визначимо 
групу найбільш впливових факторів, оцінювання яких 
дає високу вірогідність реального інноваційного стану 
регіонів. А це, перш за все, показники інноваційної діяль-
ності (впровадження інноваційних процесів, технологій), 
кадрового інноваційного ресурсу (науково-організаційна 
база, науково-освітні кадри), доля інноваційно актив-
них підприємств, випуск інноваційної продукції (обсяг, 
доля в загальному обсязі), конкурентоспроможність на 
світовому ринку (участь в експортно-імпортних опера-
ціях) [16, 17]. Проведений аналіз цих характеристик 
привів до наступного результату.

Інноваційний потенціал регіону складається з чо-
тирьох безвимірних складових, таких як:

1. Індекс впровадження інновацій.
2. Індекс реалізації інноваційної продукції, нової 

для ринку і/або для підприємства.
3. Індекс матеріально-технічної бази виконання нау-

кових та науково-технічних робіт.
4. Індекс реалізації інноваційної продукції за межі 

України.
Для отримання безвимірних величин — індексів, що 

характеризують інноваційний потенціал регіону, викори-
стаємо методику розрахунку таксономічного (інтеграль-
ного) показника В. Плюти [18], яка дозволяє отримати 
комплексну оцінку, що узагальнює результати аналізу 
стану регіону щодо кожного критерію або складової 
поняття «інноваційний потенціал регіону».

Індекс впровадження інновацій розраховується за 
допомогою інтегрального показника, який визначається 
на підставі таких чотирьох локальних показників, як: 

1) кількість промислових підприємств, що впрова-
джували інноваційні процеси; 

2) кількість промислових підприємств, що впро-
ваджували нові або вдосконалені методи обробки або 
виробництва продукції; 

3) кількість промислових підприємств, що освою-
вали виробництво інноваційних видів продукції; 

4) кількість промислових підприємств, що освою-
вали нові технології.

Індекс реалізації інноваційної продукції, нової для 
ринку і/або для підприємства розраховується як інтег-
ральний показник, що визначається на підставі таких 
трьох локальних показників: 

1) кількість підприємств, що реалізували іннова-
ційну продукцію; 

2) кількість підприємств, що реалізували продукцію, 
що була новою для ринку;

3) кількість підприємств, що реалізували продукцію, 
що була новою тільки для підприємства.

Індекс матеріально-технічної бази виконання науко-
вих та науково-технічних робіт визначається на підставі 
інтегрального показника, розрахованого на базі таких 
локальних показників: 

1) кількість організацій, які виконують наукові та 
науково-технічні роботи за регіонами;

2) кількість виконаних наукових та науково-тех-
нічних робіт за регіонами;

3) обсяг наукових та науково-технічних робіт, ви-
конаних власними силами наукових організацій за ре-
гіонами.

Індекс реалізації інноваційної продукції за межі Ук-
раїни, визначався на підставі інтегрального показника, 
розрахованого на базі значень трьох показників:

1) кількість підприємств, що реалізували іннова-
ційну продукцію за межі України;

2) обсяг реалізованої інноваційної продукції за межі 
України;

3) відсоток реалізованої інноваційної продукції за 
межі України до загального рівня реалізованої іннова-
ційної продукції [19].

Розрахунки інтегральних показників, складових ін-
новаційного потенціалу регіону були зроблені на основі 
статистичних даних [20].

Розраховані значення інтегрального показника були 
упорядковані за зменшенням та визначені відповідні 
ранги.

За методикою В. Плюти [18] значення інтегрального 
показника знаходяться від 0 до 1. Тому розбиття зна-
чень інтегральних показників на 5 груп з діапазоном 
0,2 дозволяє виділити 5 якісних класів. Наприклад, 
1-й клас (дуже низькі значення), де значення інте-
грального показника змінюються від 0 до 0,2. Далі 
2-й клас (низькі значення), де значення інтегрального 
показника більші, ніж 0,2, але менші за 0,4. Для 3-го 
класу (середні значення) значення інтегрального показ-
ника знаходяться в межах від 0,4 до 0,6. У 4-му кла-
сі (високі значення) значення інтегрального показника 
більші за 0,6, але менші за 0,8. У 5-му класі (дуже 
високі значення) значення інтегрального показника 
знаходяться в діапазоні від 0,8 до 1 [19].

Для аналізу позиції кожного регіону за значенням 
інтегрального показника було упорядковано дані роз-
рахунків за зменшенням та визначені відповідні ранги. 
Чим більше було значення інтегрального показника, тим 
краще стан регіону щодо значення відповідного індексу.

Були зроблені розрахунки інтегральних показни-
ків (індексів) по регіонах України за 2012 та 2013 р.р. 
Вибір часового інтервалу (2012–2013 р.р.) обґрунтовує-
мо саме тим, що українська економіка в цей період 
мала відносно стійку тенденцію зростання, опираю-
чись на значний арсенал науково-технічних досягнень 
і інноваційних заходів попереднього часу. У 2014 році 
відома воєнно-політична обстановка докорінно вплинула  
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на економічну ситуацію в країні: процеси і негативні зміни 
в регіонах набули ситуативний характер, що потребує цей 
період не пов’язувати з попереднім, а досліджувати окремо.

Аналізуючи розподіл регіонів за рівнем інноваційного 
потенціалу, слід визначити певні регіональні диспропор-
ції, тобто є група регіонів з досить високим рівнем 
всіх або окремих складових інноваційного потенціалу, і, 
навпаки, спостерігається ряд регіонів з занадто низьким 
рівнем тих чи інших складових інноваційного потенціалу.

У табл. 1 приведено статистичні характеристики роз-
поділу індексів — складових інноваційного потенціалу 
регіонів України. З проведених розрахунків, можна зробити 
висновок, що середні значення складових інноваційного 
потенціалу знаходяться на низькому рівні й відповідають 
2-му класу. Крім того, для розрахованих значень індексів —  
складових інноваційного потенціалу в регіонах — відмі-
чаються досить велике значення середньоквадратичних 
відхилень, які становлять майже 50 % від середніх значень.

Таким чином, спостерігається значна 
варіація значень інтегральних показників —  
складових інноваційного потенціалу. Для 
оцінки ступеня рівномірності розподілу 
значень індексів — складових інноваційного 
потенціалу побудуємо графіки цих значень, 
упорядкованих за зменшенням.

З характеру графіків видно, що є екс-
поненційний закон розподілу значень ін-
тегрального показника від позиції (рангу) 
кожного регіону. Тобто, розподіл значень 
інтегрального показника для кожної скла-
дової інноваційного потенціалу може бути 
описаний таким законом:

I p
b

p
j

j

k j
( ) ,=  (1)

де I pj ( )  — значення інтегрального показника (індексу) 
для j-ї складової інноваційного потенціалу; bj  та kj  — 
оцінки параметрів залежності; p — складова інновацій-
ного потенціалу.

У табл. 2 приведено значення оцінок параметрів 
залежностей, характеризуючих розподіл упорядкованих 
значень інтегральних показників (індексів) відповідних 
складових інноваційного потенціалу за 2012–2013 р.р.

Використовуючи ці залежності, можна визначити 
міру невикористання інноваційного потенціалу регіонів 
України. Запропонований підхід базується на визначенні 
площі фігури OBCL (рис. 1), яка визначається як різни-
ця площі прямокутника ABCD та площі фігури AOLD, 
яка залежить від ступеня кривизни залежності OL, які 
приведено у табл. 2.

Чим менша площа фігури OBCL, тим менша мі-
ра невикористання інноваційного потенціалу регіонів 
України.

таблиця 1

Статистичні характеристики розподілу індексів — складових інноваційного потенціалу регіонів України

Показники

2012 р. 2013 р.

Середнє 
значення

Середнє  
кв. відх.

Коефіцієнт 
варіації,%

Середнє 
значення

Середнє  
кв. відх.

Коефіцієнт 
варіації, %

Індекс впровадження інновацій (I1) 0,287 0,143 50 0,326 0,163 50

Індекс реалізації інноваційної продукції, нової для ринку і/або 
для підприємства (I2)

0,343 0,172 50 0,373 0,186 50

Індекс матеріально-технічної бази виконання наукових та нау-
ково-технічних робіт (I3)

0,31 0,155 50 0,312 0,156 50

Індекс реалізації інноваційної продукції за межі України (I4) 0,314 0,157 50 0,344 0,172 50

таблиця 2

Значення оцінок параметрів залежностей, характеризуючих розподіл упорядкованих значень інтегральних показників (індексів) відповідних 
складових інноваційного потенціалу

Показники

2012 р. 2013 р.

bj kj
R-коефіц. 
кореляції

bj kj
R-коефіц. 
кореляції

Індекс впровадження інновацій (I1) 0,87877 0,44423 0,976 0,78413 0,4418 0,941

Індекс реалізації інноваційної продукції, нової для ринку і/або для підприємства (I2) 1,02151 0,45404 0,988 0,91709 0,4472 0,979

Індекс матеріально-технічної бази виконання наукових та науково-технічних робіт (I3) 0,86621 0,47082 0,935 0,84142 0,4703 0,901

Індекс реалізації інноваційної продукції за межі України (I4) 0,88301 0,4175 0,938 0,80507 0,42886 0,928

 
Рис. 1. Графічне визначення площі фігури OBCL
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Площа фігури OBCL може бути знайдена аналітично 
за допомогою наступної формули:

S S S
b

p
dpOBCL k= − = ⋅ − ∫1 2

1

27

1 26 ,  (2)

де S1  — це площа прямокутника ABCD, а S2  — площа 
фігури AOLD. 

Таким чином, міра рівномірності ( )M j  розподілу 
значень інтегрального показника — відповідної скла-
дової j-ї інвестиційного потенціалу визначається як:

M
b p

kj
j

k

j

j

= −
⋅

− +

− +

26
1

1

1

27
.  (3)

Таким чином, на підставі запропонованого у цій ро-
боті підходу, є можливість оцінити міру невикористання 
інноваційного потенціалу регіонів за кожною складовою.

7. висновки

У результаті проведеного дослідження можна сфор-
мулювати наступні висновки:

1. Проблема оцінювання інтелектуального капіталу, як 
рушійної сили інноваційного розвитку потребує ретельно-
го аналізу факторів впливу та включає в себе ресурсну 
базу та механізми управління, які потребують якісної 
інформації і надійних методів прийняття рішень. Методом 
ранжування економічних систем за рівнем їх інновацій-
ності визначені впливові фактори, оцінювання яких дає 
високу вірогідність реального інноваційного стану регіонів.

2. У досліджені сформовано систему показників по-
рівняльного оцінювання регіонів між собою, яка дозво-
ляє більш ґрунтовно виявити масштаби невикористаних 
ресурсів в інноваційному розвитку регіонів.

3. Отримані в дослідженні оцінки розкривають склад-
ну структуру інноваційного потенціалу, а розроблений 
методичний підхід до оцінювання інноваційного потенціалу 
дозволяють більш обґрунтовано визначити напрямки інно-
ваційного проектування та сформувати програми зв’язку 
науки з виробництвом.

4. Розроблена модель визначення міри невикорис-
тання інноваційного потенціалу регіонів та проведені роз-
рахунки. Це надає можливість підвищити ефективність 
управління інноваційним розвитком регіону та приймати 
більш обґрунтовані рішення в сфері регуляторної інно-
ваційної політики.
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опРеделение составляЮщих и оценка инновационного 
потенциала Региона

В статье рассмотрены подходы к оценке и использованию 
в регионах инновационного потенциала. Предложена модель 
и алгоритм формирования групповых показателей и их ком-
бинирование в общий индекс оценки потенциала регионов. 
Выполнены расчеты рангового уровня регионов, определено 
размещение регионов в ранговом порядке в зависимости от 
влияния показателей. Рассчитана мера неиспользования ре-
гионами инновационного потенциала.

ключевые слова: инновационный потенциал, оценка инно-
вационного потенциала, модель оценки, научно-технический 
потенциал, интеллектуальный капитал, регион.
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